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Egy-egy társadalmi csoportot, települést 
vagy tájegységet tényeken alapuló, de sze-
mélyes élményeket is megjelenítő bemuta-
tása, a szociográfia nagy hagyományokkal 
rendelkező ágazata a magyar irodalomnak 
és társadalomtudományoknak. A művészet 
és a tudományok határmezsgyéjén mozgó 
műfaj első jelentős képviselői a  két világ-
háború közötti úgynevezett népi írók voltak, 
akik a  korabeli hivatalos idilli klisékkel 
szemben realisztikusan ábrázolták a magyar 
vidék elmaradottságát. A legnagyobb hatású, 
lényegében programalkotó mű az  Illyés 
Gyula által 1936-ban publikált Puszták népe 
volt, amely a Mezőföld majorságainak cse-
lédsorsát mutatja be.  

A második világháború után a Rákosi-
korszakban hallgatásra ítélt mozgalom már 
nem éledt újjá, de hatása az 1960-as évektől 
ismét felbukkant a szépirodalmi és társa-
dalomtudományi értekezésekben, elsősorban 
Féja Géza és Kodolányi János munkáiban. 
1970-ben a műfaj legfontosabb platformjául 
szolgáló Magyarország felfedezése című 
könyvsorozat is újraindult. A téma korabeli 
klasszikusa Moldova György Akit a mozdony 
füstje megcsapott című riportkönyve, amely 
a magyar vasutasság korrajzát adta, valamint 
a szerző vasi témájú műve, a megye földrajzi, 
gazdasági és társadalmi peremére szorult 
tájegységét bemutató Az  Őrség panasza. 
Szerencsére a szociográfia nem tűnt el a ma-
gyar irodalomból, sőt a rendszerváltás után 
is született korjelző összefoglalás – egy tra-
gikusan fiatalon elhunyt író, Borbély Szilárd 
tollából –, a  mélyszegénységről szóló tár-
sadalmi regény, a Nincstelenek.  

Ebbe a  sorba témáját, módszereit és 
nyelvezetét tekintve is tökéletesen beilleszt-
hető Kisőrsi-Farkas Zsófia szombathelyi 
történész Bicikliút a hóviharban című műve, 
amely egy bő évtizede tartó tudományos 
kutatás összefoglalása, a  témában 2022-
ben megvédett doktori disszertációjának 
értő és érthető módon történő átdolgozása. 
A szerző meghatározása szerint egy széle-
sebb értelemben vett társadalomtörténeti 
mű, amely társadalom-, élet- és kapcsolat-
történeti réteggel egyaránt rendelkezik. 

A könyv öt egymásra épülő fejezetből 
áll, amelyek egyetlen interjúalany, az 1939-
ben egy váti parasztcsaládba született lány, 
Szombat Jutka élettörténetét mutatják be 
az 1960-as évek elejétől, részben tematiku-
san, részben kronologikusan. Jutka a kora-
beli dolgozók azon részéhez tartozott, akik-
nek a lakó- és a munkahelye nem egy tele-
pülésen volt, így napi szinten legalább 
kétszer átlépte a  közigazgatási határokat, 
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azaz ingázó, vagy ahogyan akkoriban ne-
vezték, kétlaki volt. Az aktív keresők orszá-
gosan mintegy ötöde, körülbelül egymillió, 
Vasban a hetede, nagyjából négyezer fő tar-
tozott ebbe a csoportba.  

Az ingázás jelenségének tömegessé vá-
lása a munkaadóknál és a munkavállalóknál 
egyaránt jelentkező kényszernek köszönhető. 
A  hazai ipar szereplői jellemzően a  váro-
sokban összpontosultak, és mivel elavult 
technológiákkal dolgoztak, a termelés nö-
veléséhez szükségük volt a környező falvak 
munkaerejére is. Lényegében kirabolták 
a mezőgazdaság férfi és női munkaerő-tar-
talékait. 1949-ben még csak 1,2 millió, 
az 1970-es évek végén már 2 millió kereső 
volt az országban és a keresők nagyarányú 
növelésének a 90%-a a nők munkába állá-
sából fakadt.  

A nők a hiányos közlekedési és lakhatási 
feltételek miatt napi ingázásra kényszerültek 
a lakó- és a munkahely között. Az 1960-as 
évek elején Vasban kétharmaduk gyalog 
vagy kerékpárral, napsütésben, esőben és 
hóviharban tette mindezt. Általánossá vált 
körükben az ipari főfoglalkozás melletti ki-
egészítő munkavégzés és jövedelem, a háztáji 
kistermelés. Európában Magyarországon 
volt a legmagasabb a munkával töltött idő 
és a kétlakiak aránya, ezzel párhuzamosan 
pedig a legalacsonyabbra csökkent az átlag -
életkor a magyar dolgozó nép körében.  

Ez a munkában és a munkának élő fá-
radhatatlan generáció a lakó- és a munka-
helyén is politikai számkivetett volt. A kom-
munista hatalom az erőszakos téeszesítéssel 
meg akarta roppantani a  hagyományos 
falusi agrártársadalom gerincét adó pa-
rasztságot, ugyanakkor nem nézte jó szem-
mel a városokba áramlásukat sem. Szüksége 
volt rájuk, de megvetette őket, gyanakodva 
figyelte nemcsak a  munkájukat, hanem 
egész fizikai, szellemi és lelki életüket. 

A szombathelyi szövő-, majd cipőgyárban 
munkát vállaló Jutka élettörténetén keresztül 
nyomon követhető ennek a társadalmi cso-
portnak a  sorsa nemcsak Váton, Vasban, 
hanem országos szinten is, kezdve a gyer-
mekkorban megélt traumáktól, a munka-
helyi előítéleteken, az  ingázás és lakhatás 
nehézségein át a  kultúrafogyasztási lehe-
tőségekig. Annak a nemzedéknek a története, 
amelynek gyermekkorát leginkább meg-
határozta a  hagyományos kelet-európai 
sors és felnőttkorát pedig gyorsan felforgatta 
a  20. század. Ez az  a generáció, amelyre 
igaz volt József Attila 1937-ben írt gondolata, 
hogy a „múltunk mind össze van torlódva”. 
Éppen emiatt a torlódás miatt a kommunista 
hatalomátvétel után nem fokozatosan, ha-
nem hirtelen változott meg a helyzetük: a me-
zőgazdaságot iparra, a házat lakásra, a tor-
nácot erkélyre kellett cserélniük. Ez a folyamat 
Nyugat-Európában is lezajlott, csak amíg 
ott egy évszázad, addig nálunk mindössze 
három évtized alatt. Hazánkban tehát nem 
evolutív formában, generációk között, hanem 
revolutív módon, generáción belül történt 
meg a  foglalkozási átrétegződés a  mező-
gazdaság és az ipar között. Ez viszont nem 
egyszerűen csak munkahely-, hanem la-
kóhely- és életmódváltást is jelentett egy-
szerre, amely máig ható traumákat, fruszt-
rációkat okozott a helyi, a vasi és a magyar 
egyénekben és közösségekben. Ezek a  fo-
lyamatok a statisztika kvantitatív eszközeivel 
nehezebben tárhatók fel, mint a kvalitatív 
technikákkal, például szociográfiai ripor-
tokkal, életrajzokkal. Kisőrsi-Farkas Zsófia 
művének ez a fő értéke: a Bicikliút a hóvi-
harban segíti a tisztánlátást.    
 

Németh Sándor 
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Deák-Sárosi László – Gáspár Ferenc 
– Jenei Miklós – Szabó Győző:  
250 javaslat magyar  
történelmi filmre 
üveghegy kiadó, százhalombatta, 
2022. 98 oldal 
 
Szerény küllemű, vékonyka kiadvány került 
a  kezembe a  közelmúltban. A  címe annál 
inkább figyelmet keltő: 250 javaslat magyar 
történelmi filmre. A filmötleteket írták, össze-
állították: Deák-Sárosi László PhD, filmesz-
téta, költő; Gáspár Ferenc író; Jenei Miklós 
történelemtanár; Szabó Győző magyar–
olasz szakos tanár. A százhalombattai Üveg-
hegy Kiadónál jelent meg  2022-ben. 

Elöljáróban megemlítem, hogy a kiad-
vány bemutatója 2022. február 17-én volt 
az Uránia kávézóban, ahol a szerzők mellett 
megszólalt Jelenczki István filmrendező, 
Tari János filmrendező, egyetemi docens, 
valamint Véghelyi Balázs költő, az Üveghegy 
Kiadó vezetője, az est házigazdája. Időközben 
az Országos Széchényi Könyvtárban is tar-
tottak egy könyvbemutatót, s a világhálón 
követhető hírek alapján remélhető, hogy 
minél többen kézbe veszik a kiadványt. 

A gyors reagálások köréből csak egyre 
utalunk, miszerint sok erdélyi téma található 
a  250 javaslat magyar történelmi filmre 
című könyvben. Ez azonban természetes, 
hiszen nincs magyar történelem Erdély és 
a  Székelyföld története nélkül. (Vö. 
https://www.erdely.ma/250-javaslat-ma-
gyar-tortenelmi-filmre. Megtekintve: 2022. 
május 31.) 

Nemcsak filmszakmai körökben, de 
a szélesebb társadalmi érdeklődés területén 
is vissza-visszatérő kérdés: miért nem lát-
ható több magyar történelmi film a mozik-
ban, a televízióban? Nem véletlenül olvasható 
a kis könyvecske hátsó borítóján a Bevezetőt 
is kezdő mondat: „Az utóbbi években számos 
író, újságíró, közéleti személyiség fogalmazta 

meg, hogy kevés történelmi film készül Ma-
gyarországon, és amelyek elkészülnek, azok 
többsége nem a történelmi hitelességet és 
nem a nemzeti öntudatot erősíti.” (6. oldal) 

A helyzet illusztrálására talán elég csak 
az  utóbbi évek egyik jelentős visszhangot 
kapott kísérletével kapcsolatban, a  közel-
múltban elhunyt Jankovics Marcellre hi-
vatkozni. A Magyarságkutató Intézet „men-
torálása” által készített, nagy vitát kiváltó, 
a pozsonyi csatát feldolgozó animáció kap-
csán fogalmazta meg egy – több internetes 
portálon (például https://hvg.hu/kultura/ 
20210222_Jankovics_Marcell_a_pozsonyi_c
satafilmrol_Ilyet_nem_szabad_csinalni – 
Megtekintve: 2022. május 31.) is elérhető – 
interjúban a  véleményét: „A jó szándékot 
értékelem, de a kivitelezés igénytelensége, 
a belefektetett rettenetes mennyiségű, hiá -
bavaló munka látványa lehangoló. Nem 
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fognak örülni annak, hogy ezt mondom, 
de… Valakinek ki kell mondania, hogy ez 
nagyon rossz irány. Ilyet nem szabad csi-
nálni.” 

Nem véletlenül idéztem Jankovics Mar-
cell véleményét, ugyanis a Bevezetőben azt 
is olvashatjuk, hogy bár „A rendszerváltás 
óta nagyjából 120 történelmi jellegű film 
készült, összesen pedig körülbelül 600, tehát 
nem elsősorban a mennyiségi gyártást il-
letően is vannak biztató jelek. (…) néhány 
olyan film is elkészült, és sikerrel be is mu-
tatták, amilyet a  korábbi években hiába 
vártunk: A Magyar Passió, az egyházi rendek 
1950-es durva feloszlatásáról, illetve a Toldi 
animációs filmsorozat Arany János elbeszélő 
költeménye alapján. (Melyet, mint köztudott, 
Jankovics Marcell rendezett. – G. I.) A hírek 
pedig további filmtervekről is szólnak: so-
rozat az Aranybulláról, illetve a Hunyadiak -
ról.” (Az utóbbi időközben elkészült,  
s a televíziós bemutatás után itthon és kül-
földön mozifilmként forgalmazott nagy-
játékfilm  élénk figyelmet és visszhangot 
keltett. A produkció szakértői-filmes érté-
kelése még várat magára.)  

Tekintsünk el tehát a konkrét fiaskótól 
és a magyar történelmi filmekkel szemben 
széles körben megfogalmazódó igény szem-
pontjából lapozzunk bele a  kis kötetbe! 
A szerzők: Deák-Sárosi László (D-S. L.) 103, 
Gáspár Ferenc (G. F.) 17; Jenei Miklós (J. 
M.) 120 és Szabó Győző 10 db javaslatot ad-
nak közre, tehát összesen 250, többségében 
eredeti filmes ötletet, mintegy 15–20 szá-
zalékban filmes adaptációt foglalva egybe. 
Az ötletadók neve alatt sorszámmal (s egy-
fajta történeti kronológia szerint) és címmel 
jelölt filmes témák mindegyikéhez rövid 
tartalmi leírás tartozik.  

A szerencsés olvasó, aki kézbe veheti 
a  (sajnos nem tudjuk, hány példányban) 
megjelent összeállítást, ki-ki a  maga ér-
deklődése szerint válogathat, illetve alkothat 

véleményt arra nézve, hogy szívesen lát-
ná-e a moziban, televízióban a javasolt téma 
filmes megfogalmazását.  

Így volt ezzel a jelen ismertetés írója is. 
Ilyenformán akár önkényesnek tűnhet, hogy 
mely javaslatokat emelem ki, illetve hozom 
föl példaként. Szinte bárhol föllapozva a kö-
tetet, talál az ember elgondolkodtató, meg-
fontolandó javaslatot. S ha már említettem 
a pozsonyi csatát, nem meglepő, hogy sze-
repel a javaslatok között (9. oldal) egy élő-
szereplős filmváltozata is (A pozsonyi csata, 
907… (D-S. L).  

Tanulságos a II. Rákóczi Ferenc, az ál-
lamférfi című filmes javaslat (15. oldal): „II. 
Rákóczi Ferenc nem csupán a  fegyverrel 
bánt jól, de kiváló diplomata is volt. A sza-
badságharc bukása előtti és utáni időszakból 
az ő diplomáciai erőfeszítéseit mutatja be, 
amelyek nem az ő képességei és kapcsolatai 
miatt nem jártak sikerrel, hanem azokat 
a nemzetközi érdekek akadályozták. (D-S. 
L.)” Megjegyzem, hogy II. Rákóczi Ferencet 
baráti és kollegiális körömben többen tartják 
a legnagyobb magyarnak, mint aki a nemzet 
ügyéért teljes magánvagyonát föláldozta. 

Találhatók azonban kevéssé ismert tör-
ténelmi eseményekkel és személyekkel ösz-
szefüggő filmötletek is, mint például A ma-
gyar Anjouk nagymamája. A szüzséből (37. 
oldal) megtudhatjuk, hogy: „Árpád-házi 
Mária kislányként került idegen környezetbe, 
mert feleségül adták Sánta Károly nápolyi 
királyhoz. Öt fiút szült és templomot épített, 
Santa Maria Donnaregina néven. Ott van 
eltemetve, és abban a templomban láthatóak 
valószínűleg a  legkorábbi falfestmények, 
amik fent maradtak István királyról, Szent 
Erzsébetről és más fontos magyar uralko-
dókról. A  filmen megelevenedhetnének 
a  templom freskói. Mária V. István lánya 
volt, és személyesen támogatta unokájának, 
a mi Károly Róbertünknek magyar királlyá 
választását. (G. F.)” 
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Aligha tagadhatom, nem véletlen, hogy 
néprajzkutatóként néhány témán megakadt 
a szemem. Így A fok (sorozat) című javas-
laton (49. oldal), melynek célja: „A fokgaz-
dálkodás bemutatása, virágzásán és pusz-
tulásán keresztül. A víz szerepe a középkori 
gazdálkodásban, életmódban. A  fok bir-
toklása a megélhetést jelenti, de számtalan 
feladatot ad. Egy jobbágycsalád nemzedékről 
nemzedékre hagyományozza át a  szinte 
»vízmérnöki« tudást. A történelem azonban 
nem áll meg. hadak jönnek és mennek, 
a gazdálkodás átalakul, a minél gyorsabb 
haszon lesz a  cél, az  elavultnak tartott 
módszer veszélybe kerül. A folyószabályo-
zások korát éljük, a család azonban a vég-
sőkig ragaszkodik a fok és ezzel a hagyo-
mányos életmód és erkölcsi világ meg-
mentéséhez. (J. M.)” 

Hasonlóképpen voltam a  Kocs és Bécs 
című javaslattal (52–53. oldal), mely film 
„a középkori Magyarország technikai csúcs-
teljesítményének, a kocsinak és készítőinek 
állít emléket. Kocs község szekérkészítő 
mesterei egyre könnyebb és gyorsabb sze-
kereket gyártottak. Hamarosan bővíteni 
kell a vállalkozást, még sebesebb és tartósabb 
alkalmatosságra lesz szükség. Mátyás Bécs 
ostromára készül, siker esetén megnöve-
kedik a postaforgalom. (J. M.)” 

Folytatva a mustrát, az sem lepett meg, 
hogy olvashatók olyan javaslatok is, amelyek 
korábban már megvalósult (és a maga ko-
rában sikeres) filmek újabb elkészítését 
vetik föl. Ilyen például az Egri csillagok is, 
melynek indoklása (60. oldal) elfogadható: 
„A film a klasszikus történetet dolgozza fel, 
hasonló szempontok szerint, de az új tech-
nikai, filmnyelvi lehetőségek felhasználá-
sával. A nemzeti identitás részévé vált nagy 
műveket 30 évenként érdemes újraforgatni 
(afféle »emlékeztető oltásként«), hogy az új 
generációk figyelmét újból és újból a klasszi-
kusok felé fordítsák. (J. M.)” 

Szinte természetes és törvényszerű, 
hogy nem hiányozhatnak a  magyar zenei 
géniuszok sem a javaslatok köréből. Olvas-
mányélményem alapján egyet tudok érteni 
az  Allegro barbaro című filmjavaslattal.  
„A Bartók Béla életéről és alkotásairól for-
gatandó életrajzi játékfilm Temesi Ferenc 
»Bartók« című regényének cselekményszá-
lait követi, képileg pedig a  zeneszerzőről 
készült művészi dokumentumfilmek (köztük 
Gaál István ’Az éjszaka zenéje’ etűdje és 
a ’Gyökerek’) hangulatát idézi” – olvasható 
Szabó Győző Életrajzi filmek és adaptációk 
fejezetcím alatt fölsorolt tíz javaslata között 
(85. oldal). 

Folytathatnám a szemlézést és a példák 
sorolását, de nem teszem, mégpedig abban 
bízva, hogy e – remélhetően – figyelmet 
fölkeltő ismertetést olvasva sokan mások, 
kiváltképp a filmkészítéssel bármilyen kap-
csolatban állók is, kézbe veszik a  köny-
vecskét.  

A kis kötet végén a további tájékozódást 
segítendő Ajánlott válogatott szakirodalom, 
interjúk, kerekasztal-beszélgetések elérhe-
tősége található (87–97. oldal). Ebből kiderül, 
hogy a filmesztéta Deák-Sárosi László már 
2006 óta folyamatosan foglalkozik a magyar 
filmekkel, a filmművészet kérdéseivel. Film-
elméleti és filmelemző munkáival találkoz-
hattak az  olvasók. Itt jegyzem meg, hogy 
szerencsés az  alkotói csoport összeállása. 
Az író Gáspár Ferenc történelmi és ifjúsági 
regényeit sokan szívesen olvassák. Jenei 
Miklós történelemtanár és Szabó Győző 
magyar–olasz szakos tanár jól fel tudták 
mérni az évek során, hogy milyen történelmi 
témák érdeklik a diákokat, és hogyan lehetne 
hozzájuk még közelebb vinni a  nemzeti 
emlékezet kincsestárát.  

A filmes javaslatokat egybegyűjtő szer-
zők annak reményében tették közzé ötle-
teiket, hogy azok hasznos kezdeményezői 
lehetnek a  megvalósulásnak. Mint írják: 
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„Mivel e kiadvány szerzői nem képviselnek 
semmiféle intézményt vagy gyártó céget, 
ezért nem rendelkeznek a szerintük értékes, 
adaptálható művek megfilmesítési jogával, 
a  jogtulajdonosokkal nem egyeztettek. Ez 
a  kiadvány egyfajta irodalomtörténeti és 
filmtörténeti ismeretterjesztő munka akar 
lenni, a lehetőségek felvillantásával. Ameny-
nyiben a finanszírozás és a gyártás részéről 
van nyitottság ezen javaslatok iránt, a meg-
állapodást ők megköthetik a jogtulajdono-
sokkal. A javaslattevők nem ragaszkodnak 
ahhoz, hogy az összes ötletet maguk dol-
gozzák ki forgatókönyvként, kivéve azokat 
a témákat, amelyek félkész vagy kész álla-
potban vannak, illetve az ötlet összetettsége 
szerzői jogi vonatkozásokat érint. A  kez-
deményezéshez bárki tevőlegesen és kre-
atívan csatlakozhat, és reméljük, hogy a ja-
vaslataink is értő fülekre találnak az érintett 
filmes személyeknél és intézményeknél.” 
(6–7. oldal) 

Végezetül: én komolyan vettem a szerzők 
biztatását és néprajzkutatóként, a magam 
részéről a  folyóvízzel és a  kocsiszekérrel 
kapcsolatos ötletek révén nem hallgathatom 
el – s ennyi szubjektivitás engedtessék 
meg –, hogy örömmel venném, ha a  le-
gendás komáromi szekeresgazdákról is ké-
szülne egy hiteles, de több mint dokumen-
tumfilm: jól megfogalmazott forgatókönyv 
alapján egy élő szereplős játékfilm. 

Gráfik Imre 
 
 
 
 

ISKOLATEREMTŐ IDŐK 
Vízkeleti Julianna – Rápli Róbert: 
50 éves a Művészeti. 
A Szombathelyi Művészeti 
Szakgimnázium 50 éve  
szombathely, szülőföld  
könyvkiadó, 2025. 
 
Iskolát teremteni bizonyosan a  legnagy-
szerűbb dolog a világon. Hiszen iskolát te-
remteni, azaz másokkal együtt létrehozni 
valami nagy dolgot egy közösség számára: 
már-már fokozhatatlanul szép gazdagítása 
lehet az emberi életnek a Földön. A hétköz-
napoknak és az ünnepeknek egyaránt ér-
telmet adó, olyasfajta kiteljesedés, amely 
ráadásul nem kerül semmibe a kezdemé-
nyezőnek – csak mérhetetlenül sok mun-
kájába. De az  ilyesmikbe fektetett órákat 
botorság volna, nem is szokás megszámolni 
bármikor is. 

Aki iskolaalapításra és iskolavezetésre 
adja a fejét, az ugyanis jól tudja, hogy majd-
nem a lehetetlennel kell szembenéznie. De 
ha mégis igazán és mélyen néz a szemébe 
ama lehetetlennek, akkor munkájának olyan 
gyümölcse lesz, amilyet korábban el sem 
tudott képzelni. 

Mert attól a pillanattól kezdve helyrezök-
kent az idő Szombathelyen: ma már ponto-
sabban ketyegnek az órák a városban, szebben 
szólnak a madarak a Paragvári úton, és ma-
gasabban ível a  nap a  Körterem kontúrjai 
fölött. Csoda volt egyébként az  is, hogy ez 
a  kiváló akusztikájú, Dávid Károly tervei 
alapján 1951-ben elkészült, ma már védett 
épületegyüttes hangversenyterme eredetileg 
tulajdonképpen egészségügyi szakiskolások 
számára készült bemutatóteremnek... 

De vajon mindazok a „haszontalan szép-
ség”-ek, melyek kottafejekbe, festett tájakba, 
ötvösékszerekbe, bútorokba, szépséges gra-
fikákba, szobrokba és celluloidszalagra rej-
tőztek és rajzolódtak az  elmúlt fél évszá-

 könyvszemle

243

09_Könyvszemle.qxp_Layout 1  2025. 07. 04.  17:41  Page 243



zadban, segítettek-e egy kicsivel könnyebbé 
tenni a létezést emitt a Földön? 

Higgyünk benne, hogy igen! A  szom-
bathelyi „Konzi”-ban ugyanis olyan mű-
vésznemzedékek nőttek fel, akik ma meg-
határozó alkotói a magyar zeneművészetnek 
és képzőművészetnek egyaránt.  

Nyugodtan kijelenthetjük, hogy a Szom-
bathelyi Művészeti Szakgimnáziumban ta-
lálkozik egymással a  város összes művé-
szeti-kulturális intézménye és gondolata. 
Bizonyos ugyanis, hogy az  összművészeti 
innovációk otthonos terepe ez az  iskola. 
Olykor helyszíne hangversenyeknek és ki-
állításoknak, máskor az  itteni tanárok és 
diákok mutatkoznak be vagy épp zenélnek 
a Képtárban, a Bartók Teremben, a Savaria 
Moziban, az Egyetemen, az Agora Savariá-
ban, a Berzsenyi Könyvtárban és mindenütt, 
ahol ész, szellem és ízlés találkozik egymásal.  

Mert kulturális kapcsolódások és szellemi 
találkozások lelkét adják ma is azok, akik 
létrehozták és hosszú ideig működtették – 
s részben működtetik ma is – ezt az intéz-
ményt: Gonda György (1975-ben a Vas Megyei 
Tanács elnöke, országgyűlési képviselő), Ti-
bold Iván, a szombathelyi zenei képzés atyja, 
az  iskola létrehozásának ötletgazdája, Víz-
keleti Julianna, Rápli Róbert – a két meg-
határozó igazgató, akik egyben a kötet szerzői 
–, és a zenei tagozat alapítói: Deáky István, 
Németh Pál, Sándor János, illetve a képző-
művészeti tagozat megálmodói és meg-
teremtői: Masszi Ferenc és Tóth Csaba. 

Sajátos magyar jelenség, hogy az isko-
lának az 50 év alatt 9 neve volt (!) (16. o.), s 
ma éppenséggel úgy szerepel nevében 
a „technikum” szó, hogy nem folytat ilyen 
jellegű képzést (199. o.). Kis magyar abszurd 
az is, hogy a szerzők kénytelenek így fogal-
mazni: „volt olyan tanév, amikor az 5. év-
folyamban párhuzamosan 5 különféle szak-
mai kerettanterv alapján folyt az oktatása 

lényegében ugyanazon szakmai tárgyaknak” 
(199. o.). Aki volt valaha is csak egy kicsit 
résztvevője, szereplője, napszámosa a ma-
gyar oktatásügynek, az sajnos tudja, miről 
beszélnek az alkotók… 

A törvénykezés és szabályalkotás hiá-
nyosságaival és egyenetlenségeivel szemben 
a kötet azonban – ahogyan ez egy művészetis 
kiadványhoz illik – harmonikusan, ará-
nyosan szerkesztett, stílusában egységes 
munka. Teljes képet kapunk a legelső időkről 
ugyanúgy, mint az  utóbbi évekről. Méltó 
módon emlékeznek meg a szerzők Kőfalvi 
Istvánról, az  első igazgatóról is. Szántó 
István festőművész, az  iskola mai tanára 
elsőrangú portréfestményt készített róla, 
mely teljes oldalon szerepel a  kötet záró 
lapjainak egyikén (237. o.). Külön ki kell 
emelnünk az illusztrációk gazdagságát, il-
letve a tördelés attraktivitását: Nagy Geor-
gina munkája szerény visszafogottságával 
elegánsan varázsolja egymás mellé a szö-
vegeket és a képeket. 
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* 
 
Magam is részt vettem egy időben óraadó-
ként az  iskola munkájában 1990 és 1994 
között, s abban reménykedem, hogy egy 
„sima” gimnáziumi osztály diákjaival talán 
hozzá is tudtunk tenni valamit az  iskola 
szépségteremtő törekvéseihez. Hiszen le-
het-e nagyobb élmény egy magyartanár 
számára, mint hogyha a tanítványai ötórányi 
szöveget, három teljes színdarabot (!) tudnak 
fejből az érettségin? Talán épp ezért lettek 
a Ludens Színjátszókör tagjai a mai szom-
bathelyi Weöres Sándor Színház törzs-
közönségének elmaradhatatlan tagjai.  

S meghatározó élmény volt az is, hogy 
– összhangban az iskola céljaival – színie-
lőadásaink díszleteit az akkor induló kép-
zőművészeti és bútorkészítő szak diákjai 
és tanárai készítették! Felemelően szép volt 
a  tagozatok eme együttműködése, mely 
egy-egy karácsony előtti bemutató katartikus 
lázában csúcsosodott ki. 

 
* 

 
Jól tudjuk, hogy egy ilyen iskola fenntartása 
nagyon sok pénzbe kerül. Ha csak a technikai 
igényeket nézzük: a  zenészek hangszerei, 
az  egyszemélyes oktatás elengedhetetlen-
sége, a speciális tartermek szükségessége 
(több helyen is olvashatunk a  könyvben 
a hangszigetelés nélküli tantermekben folyó 
oktatás kálváriájáról…) – a képzőművészek 

drága számítógépei,  festékei, kőtömbjei, 
vásznai, bronzai s egyéb anyagai (amelyek 
között olykor még ezüst is kell hogy le-
gyen…), a  filmesek zöld szobája, s persze 
maga a hangverseny-, mozi- és színházte-
rem – no jó, ezt az egyet készen kapta az is-
kola, de minden másért meg kellett küzde-
nie, olykor folyamatosan, minden évben 
újra és újra. 

De a mindenkori küzdelem sikerrel járt! 
S így az eredményekre – melyeket az utolsó 
fejezetben követhetünk nyomon – mérhe-
tetlenül büszke lehet az intézmény: számos-
számtalan itt végzett diákot vettek fel a világ 
zenei akadémiáira és képzőművészeti egye-
temeire, s kétségtelen, hogy ez a legjobb mu-
tatószám egy művészeti képzőhely életében. 

Aligha tagadható, hogy a „Konzi” életben 
maradása többször került veszélybe története 
során. Szerencsére azonban mindig győzött 
a  józan ész és a  mértéktartás, az  az elv, 
amelyet városunk 1990-es évekbeli polgár-
mestere, Wagner András fogalmazott meg: 
„a kulturális, művészeti élet nemcsak hoz-
zátartozik egy város arculatához, hanem 
meg is határozza azt” (253. o.).            

Boldogok lehetnek tehát az alapítók, és 
boldogok, akik csak egy kicsit is részesei 
voltak valaha e kiváló alkotóhely pezsgésé-
nek, szellemi mozgásainak! Jó szelet a vi-
torlákba mindannyiuknak a következő fél 
évszázadhoz!  
 

Fűzfa Balázs                               
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